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варіації практично за всіма досліджуваними ознаками. Маса дволіток 
коливалась в межах від 665 до 833г.,  коефіцієнт варіації знизився до 
8,46%. 

Таким чином, вирощування в басейнах у контрольованих 
температурних умовах та при постійному сортуванню за масою дозволяє 
отримувати дволіток ленського осетра близьких за розмірами та з 
високими ваговими показниками. 
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МЕТАБОЛІЗМ У ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ РИБ 
 

Л.П. Вогнівенко - к. с.-г.н., доцент, ДВНЗ «Херсонський ДАУ» 
А.О. Бай – студентка, ДВНЗ «Херсонський ДАУ» 

 
Обмін речовин, або метаболізм лежить в основі життя – це 

закономірний порядок перетворення речовин і енергії в живих системах, 
спрямований на їх збереження і самовідтворення; сукупність всіх 
хімічних реакцій, що протікають в організмі.  

Обмін речовин складався при самому виникненні життя на Землі, 
тому в його основі лежить єдиний для всіх організмів 
нашої планети біохімічний план. Однак у процесі розвитку живої матерії 
зміни й удосконалювання йшли неоднаковими шляхами у різних 
представників тваринного і рослинного світу. Тому організми, що 
належать до різних систематичних груп і що стоять на різних щаблях 
історичного розвитку, поряд з принциповою схожістю в основному 
порядку хімічних перетворень, мають суттєві та характерні відмінності.  
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Життєдіяльність, обмін речовин риб нерозривно пов'язані з водою. Їх 
організм пристосувався не тільки до водного середовища, але й до її 
фізико-хімічних характеристик. Для того щоб риби нормально 
розвивалися, їх метаболізм повинен бути налаштований на складові 
середовища. Хоча деякі види риб вміють адаптуватися до незвичних для 
них параметрів води, це позначиться на них у майбутньому, а відмінності 
між солоною і прісною водою настільки значні, що взагалі не можуть бути 
подолані.[2] 

Завдяки обміну речовин тварини отримують органічні речовини, які 
використовують для побудови власного тіла та як джерело енергії для 
життєдіяльності, зростання, розвитку тощо. За здатністю до підтримання 
постійної температури тіла всі тварини поділяються на теплокровних і 
холоднокровних. 

Риби як і всі інші організми, що мешкають у водоймах, перебувають 
у тісній взаємодії з абіотичними факторами середовища. Зовнішнє 
середовище впливає на життєві процеси, що відбуваються в організмі 
риби: дихання, харчування, кровотворення і кровообіг, нервову 
діяльність, розмноження, ріст і розвиток. Риба на різних стадіях свого 
розвитку і в різні періоди життя неоднаково реагує на умови зовнішнього 
середовища. 

Обмін речовин у риб являє собою складний процес перетворення 
хімічних елементів в організмі, які забезпечують його зростання, 
розвиток, діяльність і життя в цілому. Складається з двох протилежних, 
що одночасно протікають. Перший - асиміляція, що поєднує всі реакції, 
пов'язані з синтезом необхідних речовин, їх засвоєнням і використанням 
для зростання, розвитку і життєдіяльності організму. Другий - 
дисиміляція, включає реакції, пов'язані з розпадом речовин, їх 
окисленням і виведенням з організму продуктів розпаду. 

Обмін речовин забезпечує використання харчових речовин для 
потреб організму і задоволення його потреб в пластичних і енергетичних 
речовинах. Білки, жири, вуглеводи розщеплюються в травному тракті на 
більш прості низькомолекулярні речовини. Поступаючи в кров і тканини, 
вони піддаються подальшим перетворенням - аеробному окислюванню. 

Білки в організмі риб виконують важливі функції: а) участь у 
пластичному обміні; б) транспортна; в) захисна; г) регулювальна тощо. 
Особливістю білкового обміну риб, як і інших тварин є те, що білки 
потребують для свого утворення визначеного набору амінокислот, деякі  
яких не можуть бути утворені у тілі риби, їх надходження залежить від їх 
наявності в кормі. 

Дефіцит амінокислот може призвести до патологічних змін у 
організмі риб, викликає зниження споживання корму, уповільнює ріст і 
розвиток. У деяких риб бувають і більш специфічні зміни.[3] 

У процесі перетворень відбувається використання продуктів 
окислення для синтезу амінокислот і інших важливих метаболітів. Таким 
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чином, аеробне окислення поєднує в собі елементи розпаду і синтезу і є 
сполучною ланкою в обміні білків, жирів, вуглеводів та інших речовин. 

Біологічне значення метаболізму зводиться в основному до 
утворення речовин, необхідних для життєдіяльності організму, 
нейтралізації отруйних для організму речовин, що виникають в 
результаті життєдіяльності, а також вчинення роботи (м'язова, 
залозиста, осмотична, підтримання електричних потенціалів і т.п.). 

Хімічна енергія, що міститься в їжі, перетворюється в організмі риби 
в процесі обміну в інші види енергії. Одним з видів енергії є теплова 
енергія. Виділяється енергія як побічний продукт біохімічних 
перетворень, не затримується в організмі і виділяється в навколишнє 
середовище. 

У період нерестових міграцій, коли риби припиняють харчуватися, 
відбувається зміна обміну в бік диссиміляційних процесів. Обмін речовин 
у риби, що здійснює значну м'язову роботу, називають енергетичним 
обміном. Енергетичний обмін необхідний рибам для здійснення життєвих 
функцій. 

У період посиленого зростання або в період відгодівлі обмін речовин 
спрямований в бік створення нових клітин, структур. При таких умовах 
відбувається нарощування маси живої протоплазми або відкладень. 
Такий обмін речовин називають пластичним. 

В пластичний обмін включаються:  
1) заміна або поповнення деяких складових компонентів 

протоплазми клітин;  
2) збільшення кількості клітин (ріст);  
3) відкладення (перш за все, жиру). 
В експериментальних умовах і в деяких випадках в природному 

середовищі риба може перебувати в спокої. В такому стані риба живе, 
зберігає свою специфіку і, отже, має обмін речовин. Такий обмін речовин 
відрізняється від попередніх двох обмінів і називається основним 
обміном. 

Співвідношення різних форм обміну або питома вага кожної форми в 
загальному обміні змінюється не тільки з віком риби, але і в залежності 
від факторів зовнішнього середовища. Особливо мінливими є 
пластичний і генеративних обміни [1]. 
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